

45个中药饮片品种集采落地

患者医药费用负担将进一步减轻

本报讯（记者 高燕）记者日前从市医保局获悉，我市执行全国中药饮片联盟集采中选结果，27家公立医疗机构参加集采报量。本次带量采购涉及45个品种，价格大幅下降，患者医药费用负担将进一步减轻。

药品集中带量采购是深化医药体制改革的重要举措，通过以量换价的方式，不仅降低了药品价格，减轻患者的用药负担，同时提高了药品供应的稳定性和可及性。此

次联盟采购以临床用量大、价格相对稳定等为遴选原则，45个品种中既包括甘草、黄芪、当归等常用药材，也包括羚羊角、麝香、牛黄等稀缺药材，涵盖补虚类、清热解毒类、理气类、活血化瘀类、利水渗湿类、化痰止咳类、消食类等中药。

市医保局相关工作人员告诉记者，为满足医疗机构不同层次质量需求，此次带量采购的45个中药饮片品种还细分为统货和选货两个质量等级。其中，统货指没

有经过质量分级统装的药材，即将不同大小、质量、规格和品级的药材混合在一起销售或使用，不进行额外区分；选货则指经过筛选挑拣、等次分明的药材，药材的大小、形状、颜色等通常更为一致，且杂质较少，具有更高的品质保证。选货的价格通常高于统货，但无论是统货还是选货，都是通过一系列程序和标准选择出来的质量优良、功效稳定的中药饮片，均符合中国药典中的有关标准。

为确保带量采购中选结果有序推进、落地见效，市医保局要求医疗机构畅通集采药品进院渠道，优先采购使用集采中选产品，进一步减轻群众医药费用负担。同时，医保部门将加强对统筹区医疗机构集采执行情况的监测通报，并把医疗机构采购使用集采中选产品情况纳入医保“两定”协议管理。各相关部门也将做好中选产品的采购使用、供应保障、货款结算及质量管理等工作。

集章护照成非遗市集最抢手“宝贝”



本报讯（记者 辛雅君）“你看，集齐这11个章，就像把山西非遗逛了个遍，比买纪念品有意义多了。”2025山西非遗消费季现场，一本名为“你好，非遗”的集章护照成为最抢手“宝贝”，拿着它在11市非遗摊位间“寻宝”，盖满定制印章就能解锁惊喜。这场融合了趣味与文化的集章活动，让市民和游客逛得更投入，也把山西非遗故事“装”进手册里。

这本小册子专门为11市非遗“量身定制”，11枚章藏在摊位里，走到哪盖到哪，太原的琉璃瓶烧制技艺、大同的广灵染色剪纸……每枚章都带着当地非遗的独特印记。“谁见过阳泉的非遗章？我就差它了！”市民李女士举着盖了10枚章的手册笑着说：“本来是随便逛逛，结果现在比孩子还上心，每盖一枚章都像解开一道文化密码。”孩子们更是把集章当成“闯关游戏”，



踮着脚在摊位前认真盖章。

据了解，集齐11枚章就可以去服务台抽奖，奖品包括非遗文创扑克牌、“面团团”捏捏乐、萌趣的定制IP玩偶等。

集市服务台的工作人员告诉记者，已

经有不少人捧着盖满印章的手册前来兑奖。盖章的“咚咚”声中，这本小册子成为最特别的纽带，让大家在找章、盖章的乐趣中，不知不觉把“晋享非遗·美好生活”的滋味深深记在心里。

民宿管家相助听障骑手感动网友

本报讯（记者 双红）日前，在大同古城皓乾楼管家体验式民宿内发生的暖心一幕，被太原游客张女士拍下发到网上，感动了不少网友。当天，因下单地址填写有误，一名听障骑手不慎将外卖送错了地方，民宿管家周佳妮耐心帮他核实地址、指引方向，化解了这场无声的焦急。

7月30日15时30分许，张女士正在民宿内散步，看到一名骑手拎着一份外卖走进来，他一语未发，只是焦急地用手指了指手中的外卖。张女士瞬间意识到，这是一

位听障骑手。由于并非自己所订，她立刻叫来民宿管家周佳妮。在确认民宿顾客无人订购这份外卖后，周佳妮随即拿出手机，通过打字的方式，告诉骑手送错了地址。但骑手指着订单上的“05号”地址，坚持认为地址无误。周佳妮想到附近还有“商05号”地址，便通过骑手手机联系到外卖平台核实，确认订单地址确系“商05号”。她将具体地址打字告知骑手，见对方仍有疑惑，便将骑手送至民宿外，用手指明方向。骑手明白后，双手合十表示感谢。

“管家通过核实地址、耐心指路，给有沟通困难的骑手实实在在的帮助。”张女士说，周佳妮的暖心之举不仅为听障骑手解决了难题，更让游客感受到大同这座城市流淌在细节里的善意与温暖。



孙润先：让黄花边角料变身“香饽饽”

在大同黄花产业蓬勃发展的浪潮中，黄花边角料实现了华丽变身，一系列以此为原料的特色产品成为市场新宠，不仅带动了农民增收致富，更为乡村振兴探索出一条三产融合的创新路径。

“谁能想到以前被扔在一边的黄花茎叶现在成了宝贝，带着大家增收致富！”日前，大同市黄花枕非遗代表性传承人、云州区忘忧母亲花工坊负责人孙润先感慨地说。

孙润先今年53岁，毕业于山西中医学院中医专业，妻子张三萍擅长手工缝制各种布艺小老虎枕头，孙润先将中医专业与妻子的手工布艺相融合，蹚出一条手工艺枕发展之路。

“黄花忘忧枕堪称明星产品，特别畅销。”孙润先说，这款养生保健枕以大同黄花的边角料为主要原料，深度挖掘了黄花

的药用价值。经过特殊工艺处理后的黄花边角料与野生艾草、荞麦皮、绿豆叶等材料巧妙融合，衍生出失眠枕、鼻炎枕、颈椎枕、健脑枕、腰椎枕五大系列产品。今年，该工艺产品凭借其独特的文化价值和实用功效，被评为市级非物质文化遗产。同时，孙润先还被评为首届优秀大同黄花推介官。

在大同黄花产业的带动下，围绕黄花的非遗产品和文化产品日益丰富。孙润先团队以黄花采摘后的废弃茎叶为原料，研发制作了一系列黄花非遗产品。孙润先组织布艺与缝纫技师，带领周庄镇三条涧村妇女开展手工缝制。她们制作的黄花非遗产品形态多样、可爱精致，凭借独特的魅力和实用价值，受到广大游客和市民的追捧，咨询购买者络绎不绝。

为进一步扩大生产规模、提升黄花产品第三产业附加值，孙润先团队在第一帮

扶车间的基础上，相继设立了第二帮扶车间和第三帮扶车间，为当地妇女搭建起在家门口就业的平台。

孙润先活用黄花秸秆、叶子和野生艾草等有机农产品边角料的创新举措，不仅具有前瞻性，更体现了对资源的充分利用和保护意识，该项目已申请注册了商标及专利保护。“目前来看，项目成效显著，年均收购黄花秸秆超过5万公斤，年销售额达50万元。”孙润先打算进一步挖掘潜力，扩大产能，生产黄花秸秆床垫、褥子、汽车坐垫、家用椅坐垫、鞋垫、熏香、草编等一系列具有功效性和实用性的农产品及文创工艺品，为农民创业增收开辟更广阔渠道。

本报记者 孙露

我为黄花做推介

第十五次全国微灌大会在同举办

本报讯（记者 范捷）7日，由中国灌区协会主办的第十五次全国微灌大会在同举办。大会围绕“滴灌水肥一体化与作物单产提升”这一主题，邀请国内高效节水灌溉农业领域的权威专家作专题报告，开展学术交流，并就相关问题进行深入研讨。

近年来，我市聚焦农业提质增效、粮食稳产高产、农民增收致富目标，积极推广节水灌溉膜下滴灌技术，走出一条“四节两增”、高效节约的现代农业发展之路。全市通过实施高标准农田工程+膜下滴灌集成技术，重点推广以全膜双垄沟播、膜下滴灌、水肥一体化为主的高效节水灌溉技术集成模式，全面提升粮食单产和农业综合生产能力。2017年以来，全市大力发展膜下滴灌，从最初的5万亩逐年增加，今年面积达到100万亩以上，有力促进了农业抗旱节水和高产高效发展。

大会特邀中国灌溉排水发展中心、全国农业技术推广服务中心、中国农业科学院环发所的专家学者，围绕水肥协同助力大面积单产提升、节水农业发展态势与微灌技术进展等内容进行了发言。大会设置理论与技术、装备与产业化、技术模式集成与推广3个分会场。会议期间，与会人员还赴云州区、平城区、册田灌区等地进行现场观摩学习。

2025中国算力大会将在我市举行

本报讯（记者 闫昌）记者日前获悉，2025中国算力大会将于8月22日至24日在同市举行。

当前，人工智能浪潮奔涌，智算需求持续增长，算力已成为数字时代重要战略资源和科技竞争焦点。本届大会以“算网筑基 智引未来”为主题，将邀请基础电信企业、芯片企业、算力企业、行业专家、科研机构、高等院校等代表，为算力产业高质量发展建言献策。

据了解，2025中国算力大会按照“1+2+X+Y”整体架构，即1场开幕式、2场主论坛、X场分论坛、Y场特色活动，搭建“政产学研用金”合作交流平台。同步设置“算力中国·创新成果”展示，全方位展示算力领域政策体系、核心硬件、基础设施、关键技术和服务能力等最新成果。大会还将举办“星耀之夜”“对话未来”等特色活动，聚焦“年度重大突破成果”“青年先锋人物”“创新先锋”等领域开展成果征集活动，相关成果将在会上发布。